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Zadanie teoretyczne – T3-B,  zawody stopnia wstępnego, XXXVI OF.  
 

W silniku elektrycznym z magnesem stałym odwinięto część zwojów z wirnika. Czy 
przy niezmienionym obciążeniu szybkość obrotów silnika ulegnie zmianie i ewentualnie jak 
(wzrośnie, czy zmaleje)? 
 

Rozwiązanie 

Prędkość kątowa wirnika wzrośnie. 
Niech U będzie napięciem zasilającym a R – opornością wirnika. Przez wirnik płynie prąd 
I = (U - E) / R, gdzie E jest siła elektromotoryczną indukcji proporcjonalną do liczby obrotów 
na sekundę n oraz do strumienia indukcji Φ (proporcjonalnego do liczby zwojów): E ~ nΦ.  
Moc użyteczna wynosi M = IE = IU - I2R. Zakładamy, że obciążenie jest nie zmienione, 
a zatem:  
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gdyż IR jest niewielkie w porównaniu z U. Ponieważ Φ’ < Φ, więc n powinno wzrosnąć. 
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